

## ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО ЖУРНАЛА

В 1978 г. исполнилось 100 лет со дня выхода первого номера научного журнала нашей академии, который в ту пору назывался «Известия Петровской земледельческой и лесной академии». Теперь, когда журнал вступил во второе столетие своего существования, любопытно бросить ретроспективный взгляд на его эволюцию.

Предшественником «Известий» в 1865-1877 гг. были «Журналы заседаний совета Петровской земледельческой и лесной академии» — тщательно подготовленные отчеты, содержащие большой объем информации о деятельности совета, взаимоотношениях администрации и слушателей.

Развитие академии, ее опытных учреждений, возросший авторитет ведущей агрономической школы настоятельно требовали создания научного журнала. До 1889 г. «Известия» выходили тремя книгами в год общим объемом не менее 30 печатных листов. Материалы журнала строго делились на три части: официальный отдел, неофициальный и объявления.

В официальном отделе публиковались журналы заседаний совета, годовые отчеты о состоянии академии, отчеты фермы, подчинявшейся в то время министерству, выступления ученых в день годовичного акта (так отмечалась дата открытия академии), труды комиссий, назначаемых советом для рассмотрения некоторых вопросов, отчеты о командировках профессоров и экскурсиях студентов, программы учебных курсов. В официальном отделе помещали также составленные профессором Э. Б. Шене статьи по истории академии, содержащие главным образом сведения об учившихся здесь студентах. Эти материалы впоследствии получили очень высокую оценку А. Ф. Фортунатова. Они и сейчас используются историографами нашего вуза.

Второй отдел включал научные статьи профессоров, преподавателей, студентов академии и других лиц, а также диссертации, удостоенные медалей и представляющие научный интерес. Собственно говоря, «неофициальный» отдел и стал ядром того научного журнала, который в наше время является одним из авторитетных периодических сельскохозяйственных научных изданий.

На протяжении многих лет во втором отделе печатались, как ни покажется странным, отчеты о деятельности «Общества для пособия нуждающимся студентам Петровской академии». Эта организация, созданная по инициативе выдающегося ученого профессора академии П. А. Ильенкова, характеризовалась демократическими устремлениями и была своеобразной кассой взаимопомощи. Многие студенты могли продолжать образование только благодаря тому, что имели возможность получить в ней срочные и бессрочные ссуды. Членами общества практически были все профессора и преподаватели, а также представители прогрессивной московской интеллигенции, например, основатель Московской консерватории Н. Г. Рубинштейн, братья П. М. и С. М. Третьяковы и др. Общество устраивало концерты с участием крупных русских певцов и музыкантов, а сборы с таких представлений шли

в его кассу. Публикация отчетов общества в журнале была по сути дела пропагандой его прогрессивной деятельности.

В разное время редакторами журнала были ученые, являющиеся гордостью отечественной науки, — В. Т. Собичевский, А. Н. Шишкин, М. К. Турский, Н. П. Чирвинский, С. И. Ростовцев, Д. Н. Прянишников и др.

В первые пятнадцать лет существования «Известий» в них были опубликованы статьи К. А. Тимирязева, Р. И. Шредера, М. К. Турского, Г. Г. Густавсона, Н. П. Чирвинского, А. Ф. Фортунатова, Н. С. Нестерова, Д. Н. Прянишникова, В. Р. Вильямса и других крупных ученых. Работы П. Н. Кулешова начали появляться в журнале еще в бытность его студентом.

В связи с ликвидацией лесного отделения в академии в конце 1889 г. журнал стали именовать «Известия Петровской сельскохозяйственной академии». В 1895 г. он получает другое название — «Известия Московского сельскохозяйственного института». К концу XIX в. журнал выходит уже четырьмя книгами в год. В числе авторов «Известий» этого периода мы находим имена видных ученых, внесших большой вклад в сельскохозяйственную науку. Это прежде всего Е. С. Федоров, Е. А. Богданов, Н. М. Кулагин, Н. Я. Демьянов, И. С. Шулов, А. Г. Дояренко. В 4-й книге за 1900 г. напечатана едва ли не первая работа молодого Н. М. Тулайкова «К вопросу о составе эфирной вытяжки из кормовых веществ». В журнале, как правило, помещались статьи, в которых обобщались результаты экспериментальных работ, проводимых в лабораториях и на опытных станциях академии. Однако значительное место отводилось отчетам о научных командировках, описанию различных учреждений (например, ботанического сада). В Московском сельскохозяйственном институте было инженерное отделение, поэтому в «Известиях», хотя и не часто, появлялись статьи о строительном искусстве, сельскохозяйственных машинах и пр.

Регулярно печатались сведения о результатах наблюдений метеорологической обсерватории (1 января 1979 г. ей исполнилось 100 лет). А 1-я книга «Известий» за 1914 г. открывалась «Сборником народных примет о погоде», над составлением которого двадцать лет трудился ассистент кафедры метеорологии А. В. Смоленский. На важное значение этого сборника указывало предисловие В. А. Михельсона.

К 1911 г. официальный отдел занимал уже очень небольшое место, а затем его вообще упразднили. Главенствующую роль в «Известиях» начинают играть труды ученых из лаборатории Д. Н. Прянишникова — «Из результатов вегетационных опытов и лабораторных работ».

В 1917 г. восстанавливается прежнее название академии и соответственно журнала — «Известия Петровской сельскохозяйственной академии». В 1918 г. все четыре выпуска «Известий» занимает знаменитая работа Н. И. Вавилова «Иммунитет растений», посвященная памяти И. И. Мечникова. В предисловии автор, подчеркивая, что работа печаталась в самых тяжелых условиях, писал: «Глубокая признательность нашей alma mater Петровской академии и ее совету за готовность печатать этот труд, невзирая на огромные расходы, и особенно инициатору напечатания его в «Известиях Петровской академии» глубокоуважаемому учителю профессору Д. Н. Прянишникову».

В трудные для страны годы гражданской войны выпуск «Известий» продолжается. В 1919 г. здесь были помещены работы известных ученых: химика Н. Я. Демьянова, биохимика А. А. Шмука, физиолога А. В. Леонтовича и ряда других. В следующем году вновь мы видим большое количество статей, особенно агрохимических.

Затем наступил длительный перерыв в издании журнала и только в 1928 г. vyšли «Известия сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева», где были опубликованы результаты вегетационных

опытов и лабораторных работ под редакцией Д. Н. Прянишникова. В 1929 г. выпуски «Известий» представляли собой сборники научных статей: «Сборник трудов селекционной станции ТСХА», посвященный памяти профессора С. И. Жегалова, и «Сборник научных работ и воспоминаний, посвященных памяти профессора Н. Н. Худякова». Оба они были выпущены кооперативным издательством студентов академии «Новый агроном».

В 1930 г. академия была разделена на ряд отраслевых узкопрофильных институтов, и выпуск «Известий» на длительное время прекратился.

Безусловно, результаты научных работ ученых академии печатались не только в «Известиях». Их труды выходили отдельными книгами, публиковались в отраслевых и других журналах. Тем не менее многие считали за честь помещение своих работ в «Известиях». Здесь еще в дореволюционные годы увидели свет труды будущих первых лауреатов Ленинской премии Д. Н. Прянишникова, Н. И. Вавилова, А. Е. Чижибабина, Н. Я. Демьянова, Н. М. Тулайкова.

Ни в коей мере нельзя умалять роль и официального отдела журнала. Он отразил бурную жизнь революционно настроенного студенчества Петровской академии, поведал о гражданском мужестве многих ее профессоров. Некоторые материалы этого отдела служат чуть ли не единственным источником сведений по истории академии.

В 1952 г. издание «Известий» возобновилось, сначала в объеме трех выпусков в год, а затем — шести. С этого времени «Известия Тимирязевской сельскохозяйственной академии» становятся типичным научным многоотраслевым журналом, авторский коллектив которого вносит весомый вклад в развитие науки и практики социалистического сельского хозяйства.

*А. И. КУЗНЕЦОВ*